



• 综合医学 •

新医改时期做好医院综合档案管理工作的思考

次旦平措 (西藏自治区藏医院住院部 西藏 850000)

摘要:新医改工作的推进背景下,随着市场经济和医院的日新月异发展,我国的医疗体制改革逐渐完成,医院的运营管理开始由传统的单一模式向着综合模式转变,医疗行为、科研、教学、预防保健、药械管理、党政管理以及其它活动的开展给档案管理工作均带来了新的挑战^[1]。档案管理是医院管理的一项关键内容,在很大程度上关系着医院的医疗服务水平,必须得到足够的重视。本文结合医院档案管理的现状,对档案管理模式改革的实践策略进行了研究和讨论,为规范医院档案管理提供参考。

关键词:医院 档案管理 新医改时期

中图分类号:R197.3 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2018)12-285-02

医院档案是医院日常工作活动中所形成的各种有保持价值的书面材料及载体材料文件,其中不仅记录了医院经营发展过程中发生的重大事件,而且存储有大量的医疗科技成果,能够为医学各项工作计划和决策以及医学研究提供可靠的数据支持,是医院制定未来规划的重要信息资源,而最近几年,伴随着我国医疗卫生事业的稳步发展,医院档案的数量呈现出持续增长的趋势,面对新的信息需求,在新医改时期背景下,对于档案管理工作也提出了许多新的要求,陈旧的档案管理模式严重影响了医院档案管理的质量,必须及时进行档案科学管理方法的改革与创新。

1 医院档案管理现状

在新医改时期背景下,面对信息化背景需求,档案在医院运营管理中发挥着越来越重要的作用,成为医院管理的一个核心内容,但是就目前而言,在医院档案管理中,存在着一些不足和问题,影响了管理水平的提高。

1.1 档案管理机制不健全

现阶段,大部分医院都建立了专业的档案管理科室,但是在实际运转方面,缺乏完善的规章制度支持,导致工作人员的职责不明确,部分医院在档案管理中还存在着挂靠、兼职的情况,缺乏管理职能,导致档案收集范围和收集标准不清楚,档案保存不完整,一些档案在工作交接时资源流失,档案查找困难等等档案管理混乱。

1.2 档案管理意识不强

许多医院对于档案管理工作的重要性并没有一个相对明确的认知,存在着将档案资料乱丢乱放的情况,没有及时归档,导致档案资料缺乏完整性和可靠性。同时,缺乏对于档案资料的合理利用,没有形成查阅档案的良好习惯,影响了档案资料功能的充分发挥。

1.3 档案管理队伍素质偏低

在当前许多医院中,档案管理部门往往意味着闲置,医院本身重视不足,将一些闲杂人员安排到档案管理科室,这些人员并没有经过专业的培训,缺乏档案管理的专业知识和技能,缺乏档案意识,没有能够及时进行资料文件的收集整理和归档,严重影响了档案管理水平的提高。

1.4 档案管理信息化水平不高

在信息技术飞速发展的带动下,建设现代化医院成为了医院发展的主要目标,但是在档案管理方面,存在着信息化水平不高的问题,主要表现在管理人员欠缺、管理技术落后,管理设备陈旧等,导致档案资料缺乏良好的保存环境,出现了不同程度的损坏。部分医院虽然配备有计算机等设备,但是在档案的收集和检索上仍然停留在手工操作,信息化水平有待提高。

2 医院档案管理模式规格的有效策略

2.1 重视档案管理工作

想要确保档案管理工作的顺利进行,对管理模式进行改

革,必须首先将档案管理工作放在一个更加重要的位置,确保医院各级工作人员都能够认识到档案管理的重要作用,从而支持和参与档案管理。以设备档案为例,其能够为医院提供准确可靠的信息,使得医院领导能够了解医院现有的设备状况,从而制定合理的决策,确保医疗设备的效能可以得到最大限度的发挥,避免了医疗设备的闲置或者重复购置问题。同时,当设备出现故障需要维修时,设备档案能够提供良好的数据支持,从而确保维修工作的顺利展开^[2]。

2.2 完善档案管理体制

完善健全的档案管理体制是推动档案管理模式改革的关键所在,必须得到足够的重视。具体来讲,应该首先明确档案管理人员的职责,设置专门的管理队伍,保证各司其职,使档案管理工作有章可循,切实做好各类档案的整理、归档和管理;然后,应该落实相应的责任追究制度,防止档案资料的损坏和丢失。一是如果需要查询和借阅人事档案,必须由至少两人持单位证明,到档案管理部门提出申请,并且经过医院领导的批准;二是应该做好医院各个科室与部门的协调工作,确保在正常流程下,任何部分需要查询档案,都必须前往档案管理部门,避免私人出借,同时不得对档案进行修改和复印等;三是在档案转入或者转出时,必须保证密封良好,待审查完成后,加盖密封章。同时还应将制定相应的考核制度,明确考核量化标准,使领导和工作人员都能更加重视起来,这样才能在制度完善的情况下能得到有效的执行和实施。

2.3 强化管理队伍建设

档案管理人员的专业素质直接影响着档案管理的效果和水平,医院必须加强档案管理队伍的建设,提升管理人员的档案管理能力以及对档案管理工作的积极性。一是医院应该定期组织档案管理相关的业务培训,引导档案管理人员学习最新的档案管理知识,确保其能够深刻认识到档案管理在医院运营发展中的重要作用,熟练掌握档案的整理、鉴别和归档技能;二是应该合理配置专职与兼职档案管理人员,落实福利待遇,给予管理人员足够的关心,充分激发起对于档案管理工作的主观能动性;三是应该构建高素质的档案管理团队,确保其熟悉医院档案业务,具备良好的专业素质和较强的责任意识,结合奖惩制度,激发管理人员的工作热情。

2.4 构建信息化档案

在不断的发展过程中,医院档案信息的数量不断堆积,呈现出日益增多的趋势,传统的人工档案管理模式逐渐暴露出一些问题,如工作效率低下、错误率高等,在这种情况下,应该建立以电子档案为主的信息化档案管理模式。一方面,应该立足实际,顺应时代发展潮流,对档案管理理念和管理模式进行创新,确保档案管理人员对于信息化档案管理有一个大致的了解和认识,以规范化、现代化、信息化的档案管理流程,对档案资源进行整合,降低管理人员的工作压力,

(下转第 286 页)



•综合医学•

结肠透析机护理床的创新与改进方法

林晓华（解放军第一七五医院 厦门大学附属东南医院消化内镜中心 福建漳州 363000）

中图分类号：TS664.01 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2018)12-286-01

近些年，由于机器法结肠透析的新型、无创、直接、迅速、安全、简便的优点，故经常被应用于外科术前准备、肠镜检查或无创肠道治疗前的准备以及长期卧床不能有效排便的患者与消化道疾病如肠梗阻、阑尾炎、便秘等疾病的辅助治疗。随着患者需求的增加，原始的结肠透析机护理床逐渐显示出其弊端，从临床观察到对结肠透析护理床的改进创新等都有很多新颖实用的研究，为临床工作实践、更好的开展优质护理、提高护理质量提供了参考和指导。

1 结肠透析机的使用方法及适应症、禁忌症

1.1 概念

我科室的结肠透析机是将自来水通过0.0001的过滤膜过滤成纯化水，经结肠透析机加热至38~40℃的水同时进行臭氧消毒。用直径为5毫米前端为侧孔封闭圆头灌肠管连接将灌肠液经患者的肛门灌入肠道的方法。

1.2 适应症

(1) 外科术前准备；(2) 肠镜检查或无创肠道治疗前的准备；(3) 长期卧床不能有效排便的患者；(4) 消化道疾病如肠梗阻、阑尾炎、便秘等疾病；(5) 各种原因引起的无法下床自行排便的患者。

1.3 禁忌症

(1) 严重的心血管疾病；(2) 严重的水、电解质、酸碱平衡紊乱；(3) 孕妇；(4) 肠道肿瘤；(5) 急腹症。

2 原结肠透析机护理床的使用方法

患者取左侧卧位，双腿屈曲，进行透析机灌肠的同时，需将其右手背过身来固定灌肠管与纸巾，通过自身肛门括约肌的收缩与患者的自我忍耐能力完成一次时长约4分钟、水量为2000毫升的灌肠过程。而结束该过程后，需患者自行下床到卫生间进行排泄。年老体弱患者，在其床边放置一个马桶进行排泄。对于一些由于自身原因或外伤所致不能下床或肛门括约肌松弛的特殊患者无法进行排便自理时，需要患者

~~~~~  
作者简介：林晓华（1994-），女，福建漳州人，护士，大专，从事消化内镜护理工作。

（上接第285页）

升档案管理的效率；另一方面，应该做好档案资料的收集整理，以及档案信息指标的确立等工作，加快配套的硬件设施和软件系统建设。现代化的档案管理应该是以电子档案为起点和中心，所以，加强档案管理的信息化水平，实现档案管理各个环节的自动化，这是新时期综合档案管理的重中之重。而信息化除了计算机，也需要相应的配套软件，加强局域网建设，引进和开发相应的档案管理软件，建立医院档案信息系统和检索系统，实行计算机管理，逐步实现档案管理电子化、网络化。另外，还要重视档案信息的安全，这也需要相应软件系统的完备。此外，要对档案信息数据进行维护和备份，依照相关指标，开展医院各类档案的归纳与整理，提升档案的使用价值<sup>[3]</sup>。

### 3 结语

• 286 •

翻身或者护士协助翻身时，护士手持直径为5厘米的Y型大灌肠管在润滑后插入患者肛门，将大灌肠管Y型管一侧小头连接注水管，另一侧大头用螺纹管连接至护理床边上的移动马桶，以便进行床边排泄。此种方法的使用，不管对于患者还是护士都不方便，于患者而言，要用比平常使用的灌肠管大50倍的大灌肠管插入肛门，机械性的迫使肛门括约肌松弛，增加患者的痛苦的同时，增加了肛裂、痔疮出血等风险；与护士而言，患者的本能抗拒增加插管难度，而在进行床边排泄时，容易因患者盲目的用力被粪便喷溅。

### 3 创新改进后新型结肠透析机护理床的技术方案和实施方式

新型结肠透析机护理床的目的在于克服现有技术之不足，提供一种便于患者进行床边排泄的护理床，其解决床边排泄时粪便的喷溅问题，优化马桶的导流和粪便存储，减轻了患者的痛苦，实现高效省时的床排，结构简单、操作方便。

新型结肠透析机护理床，包括床架、床板和马桶；所述床板的其中一侧在靠近患者臀部的位置开设有床排孔；还包括一翻盖板，所述翻盖板的一边枢接在所述床板/床架上并与所述床边排泄孔相适配以打开和关闭所述床排孔，所述翻盖板的翻转方向为从床板内侧向床板外侧翻转打开。

在另一较佳实施例中，所述翻盖板翻转闭合后，其顶面和所述床板的顶面齐平。

在另一较佳实施例中，所述翻盖板的顶面设有供手指插入以翻盖的沉孔。

在另一较佳实施例中，所述马桶的上端容纳口与所述床边排泄孔相适配，所述马桶内设有导流的斜板。

在另一较佳实施例中，所述马桶是通过滑轮和两组轨道可移动的安装在所述床板的背面。

新型结肠透析护理床的有益效果是，通过在床板上开设床边排泄孔，通过翻盖板打开和关闭所述床排孔，翻盖板能够遮挡护士，避免被粪便喷溅，使用小灌肠管进行灌肠即可，降低患者痛苦；也减少了肛裂、痔疮出血等风险，同时也提高了护士的工作效率。

目前，该项目正在申请专利中。

总而言之，在新医改时期的现代化医院中，档案管理是非常关键的工作，关系着医院的正常运营和服务质量。医院应该立足自身实际，深入分析当前档案管理工作中存在的问题和不足，对档案管理模式进行改革，做好档案管理的信息化建设，提升档案的利用率，确保医院档案规划范、标准化、全面化，为社会和医院提供完整的信息资源，进而推动医院的持续稳定发展。

### 参考文献

- [1]胡旭光.关于新医改时期医院综合档案管理工作的思考[J].办公室业务, 2017(15):86-87.
- [2]赵海静,刘琳,杨圣俊,等.新医改背景下关于医院档案管理整改分析[J].经济研究导刊, 2017(34):192-193.
- [3]孙文博.谈现代医院档案管理工作的创新[J].才智, 2017(17):276